1. Egy fonalon fiiggs, 5 kg tomegii test egyenletes gyorsulassal fiigg6legesen mozog lefelé, gyorsulasa is lefelé mutat,
gyorsulasanak nagysaga 5 m/s> (g = 9,8 m/s”). Mekkora a fonalers?
A)24N; B)49N; C)74N; D)98N.

2. Két aut6 tomege kiilonb6z6, mozgasi energidjuk viszont azonos. Mindkettd egyszerre kezd el fékezni, a kerekeik
és az ut kozotti surlodas egyforma. Mindkét autdé maximalisan fékez, kerekeik nem cstusznak meg. Melyik allitas helyes?

A) A konnyebb auto6 all meg révidebb aton.

B) A nehezebb auto all meg révidebb tton.

C') Mindkét auto fékatja azonos lesz.

D) Mindharom el6z6 allitas igaz lehet attol figgen, hogy mekkora az autok mozgasi energidja és mekkora a ta-
padasi sirlodasi egyiitthatod értéke.

3. Egyforma tomegt, surlodasmentesen mozgd kiskocsikbol egyenes lancot készitiink. A kiskocsikat fonalak kotik
Ossze, és a lanc vizszintes talajon egyenletesen gyorsul, mert az elsé kocsit valamekkora erével hizzuk. Milyen sorozatot
alkotnak a kocsik kozotti fonalakban haté erék szameértékei?

A) Novekvs szamtani sorozatot. B) Csokkend szamtani sorozatot.

C) Novekvs mértani sorozatot. D) Csokkens mértani sorozatot.

4. Tételezziik fel, hogy a Fold koriil kerings egyik trallomast palyamodositasokkal a Hold koriili korpalyara allitjuk.
Az trallomas tavolsaga a Hold kdzéppontjatol éppen ugyanannyi lesz, mint amennyi korabban a Fold kézéppontjatol
mért tavolsaga volt. Hogyan valtozik meg ekkor az trallomas keringési ideje és mozgasi sebessége?

A) Mindkét mennyiség valtozatlan marad.

B) A sebesség csokken, a keringési id6 novekszik.

C) Mindkét mennyiség csokken.

D) A sebesség novekszik, a keringési id6 csokken.

5. Egy allo, fekete biliardgolyoval egy masik, alkalmas modon meglokott fehér biliardgolyo iitkozik egyenesen.
Az iitkozés utan a fehér golyd

A) biztosan megall;

B) biztosan visszafordul;

() biztosan az eredeti mozgasiranyaban mozog tovabb;

D) a fenti esetek barmelyike el6fordulhat.

6. Egy szilard test linearis hétagulasi egytitthatoja 0 °C hémérsékleten av. A test felszinének névekedését (hasonloan
a linearis és a térfogati h6tagulas targyalasahoz) jellemezhetjiik a feliileti hétagulési egyiitthatoval. Mekkora az el6bb
emlitett test feliileti h6tagulasi egyiitthatéja 0 °C hémérsékleten?

A)a; B)2a; 0O)a? D)va.

7. Egy tartalyban azonos tomegi hélium- és argongéz keveréke talalhato 20 °C hémérsékleten. Melyik allitas helyes?
A) A héliumatomok &atlagos sebessége megegyezik az argonatomokéval.

B) A tartalyban a hélium- és argonatomok szama azonos.

C) A két gaz okozta részleges (parcialis) nyomasok értéke egyenls.

D) A fenti allitasok egyike sem igaz.

8. Egy toban 20 méter mélyen keletkezik egy gazbuborék, ami a felszin felé emelkedik. Hogyan valtozik meg
a gazbuborék atmérdje, amikor 10 méterrel magasabbra emelkedik, ha kozben sem a hémérséklet, sem a buborékban
lév6 gazmennyiség nem valtozik?

A) Nem valtozik.

B) Kb. 14 szazalékkal né.

C) Kb. 26 szazalékkal né.

D) A valasz attol fiigg, hogy a gazbuborékban a gaz egyatomos vagy kétatomos.

9. Az ujsagban kiilonlegesen vékony lencséji, konnyt szemiiveget hirdetnek. Melyik &llitas helyes?

A) A dolog lehetséges, az ilyen lencsék anyaganak kiilonlegesen magas a torésmutatoja.

B) A dolog lehetséges, az ilyen lencsék gorbiileti sugara kiilonlegesen nagy.

C) A dolog lehetetlen, mert a szemiiveg vastagsaga csak a fokusztavolsagtol fiigg, a megkivant fokusztavolsagot
pedig a szem allapota hatarozza meg.

D) A dolog lehetetlen, mert a szemiiveg vastagsiga csak a dioptriatol fiigg, a megkivant dioptriat pedig a szem
allapota hatarozza meg.

10. Pozitiv toltést helyeziink el egy toltetlen, vastag fémgombhéj kézéppontjaban. A belss lireg sugara R, a gombhéj
vastagsaga d. Melyik allitds helyes, ha r a gomb kozepétSl mért tavolsag?

A) Az elektromos térerdsség mindenhol nulla.

B) Az elektromos térerdsség nulla, ha r > R.

C) Az elektromos térerdsség nulla, ha r > R + d.

D) Az elektromos térerdsség nulla, ha R < r < R+ d.



11. Két kiilonbo6z6, kezdetben toltetlen kondenzétort sorosan kapcsolva egy telephez csatlakoztatunk. Melyik a he-
lyes allitas?

A) Mindkeét kondenzator toltése azonos.

B) Mindkét kondenzator fesziiltsége azonos.

() Mindkeét kondenzator energiaja azonos.

D) A nagyobb kapacitast kondenzatorra nagyobb fesziiltség esik.

12. Egy jo szigetel6 nem vezeti jol az elektromos aramot,

A) mert a szigetel6t alkot6 atomoknak nincsenek elektronjai;

B) mert a szigetel6t alkot6 atomok elektronjai erésen kotottek ezekhez az atomokhoz;
C) mert a szigetel6t alkoté atomok nem alkotnak szabélyos kristalyréacsot.

D) A fenti okok egyike sem indokolja az allitast.

13. Két rézhuzal tomege és hémérséklete megegyezik, azonban az 1-es jeld huzal hossza 6tszorose a 2-es jeld huzal

hosszanak. Mekkora a két huzal elektromos ellenallasanak aranya?
Ry Ry R 1 Ry 1
A)— =25, B)—=5 () —=-; —_— =
) R2 ’ ) R2 ’ ) R2 57 ) R2 25

14. Egy kor alaku vezet$ hurok fligg6leges sikban helyezkedik el. A hurok felett, ugyanabban a sikban vizszintes,
hosszi, egyenes vezetében idében novekvs aram folyik balrél jobbra. Milyen irdnya dram indukélédik a hurokban?

A) Semmilyen.

B) Az 6ramutat6 jarasaval megegyezd.

C) Az 6ramutaté jarasaval ellentétes.

D) Az aram irdnya a hurok 6nindukcios egyiitthatojanak és elektromos ellenallasanak az ardnyatol fiigg.

15. Egy fotonnak és egy elektronnak ugyanakkora a hullaimhossza. Melyik a helyes &allitas?
A) A foton lendiilete (impulzusa) kisebb, mint az elektroné.

B) A fotonnak és az elektronnak ugyanakkora a lendiilete (impulzusa).

C) A foton lendiilete (impulzusa) nagyobb, mint az elektroné.

D) A foton energidja és az elektron mozgasi energidja ugyanakkora.

Szamolasos feladatok

1. Egy hossz, egyenes lejts tetejérsl — a lejté fiiggsleges fala mellett — leejtett vékonyfali, merev csédarab 0,7 méa-
sodperc alatt ér le a lejt6 alapjanak magassagaig. Ha ugyanezt a cs6darabot hagyjuk a lejtén legurulni, a cstszasmen-
tesen gordiils test 5 masodperc alatt ér a lejtd aljdhoz. Mekkora a lejté hossza, és mekkora a hajlasszoge?

2. Egy konyvben egy labjegyzetet akarunk elolvasni. A konyvet 20 cm-re tartjuk a szemiinkt6l, de még igy sem
latjuk tisztan az apro betiket. Ezért egy 20 cm fokusztavolsagi nagyitdlencsét helyeziink el a szemiink és a konyv
kozé pontosan féluton gy, hogy kozben a szemiink és a konyv kozotti eredeti tavolsagot nem valtoztatjuk meg.

a) Hol keletkezik a nagyitolencse altal létrehozott kép?

b) Mekkora a nagyitas?

¢) Hanyszor nagyobb kép keletkezik szemiink retindjan (a szivarvanyhartyan) a nagyité hasznalata esetén, mint
a szabad szemmel torténd olvasaskor?

3. Egy kapillaris cs6 atmérGje 0,5 mm. A fiiggsleges helyzetii cs6 alja zart, és benne 10 cm magasan all a viz.
(Ilyen allapot gy valdsithatéo meg, hogy a mindkét végén nyitott csovet fiiggsleges helyzetben bizonyos mélységig
vizbe meritjiik, majd amikor felszokott benne a viz, az aljat lezarjuk, és kiemeljiik a kapillarist a vizbdl.)

Mennyivel nagyobb a kapillaris cs6 aljanal a viz nyomasa, mint a légkori nyoméas? A viz feliileti fesziiltsége (20 °C-
on) a = 0,073 N/m, és a viz jol nedvesiti a kapillaris falat.
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4. Ma a a természetes urannak mindossze —— részét, vagyis 0,7 szazalékat teszi ki a 22°U izotop. (A vizes atom-

reaktorok miikdodésehez ez az arany legalabb 3% kell legyen, emiatt az urant ,dusitjak”.)
A kétféle radioaktiv uranizotop felezési ideje kiilonboz6: Thsg = 4,5-10° év és Thzs = 7,1-10% év. (A tSbbi urdnizotop
felezési ideje lényegesen kisebb, mint ezeké, emiatt a természetes uranban tulnyomo tobbségben 228U és 235U van.)
Hany évvel ezel6tt lehetett jelen olyan ardnyban a 235-0s izotop a természetes urdnban, hogy azt dasitas nélkiil is
fel lehetett volna hasznalni egy atomerémiiben?



